20 雪孩子
教学目标
　　1.理解重点词句，知道雪化成水、水蒸发到空中形成云的过程。
　　2.能正确、流利、有感情地朗读课文。
　　3.了解课文内容，懂得当别人有困难时要勇于伸出援助之手。
教学重点、难点
教学重点：感悟雪孩子的善良、勇敢，懂得当别人有困难时要勇于伸出援助之手。
教学难点：通过：“雪孩子化了”和“雪孩子飞到空中，成了一朵很美很美的白云”这两句话，使学生知道雪会变成云，理解雪与云之间的变化过程。这两种变化属于物理现象，对于刚刚二年级的孩子来说，理解起来是极有难度的。所以教师要通过演示课件“雪化成水、水蒸到空中形成云的过程”，将复杂的问题简单化，抽象的问题具体化，自然突破了文章的重难点。
教具
　　多媒体的课件
教学过程

　　　　　　　　　　　　　 　　第一课时
教学目标：
　　1.感悟雪孩子善良的心。
　　2.能正确、流利、有感情地朗读课文。
　　3.喜欢这个在别人遇到困难勇于伸出援助之手的雪孩子。
教学重点：指导学生有感情地朗读课文，体会雪孩子的善良和勇敢。
教具准备：多媒体课件，图画。
教学过程：
1.谈话导入，激发兴趣
　　（1）看课件首页：“同学们，今天老师给大家带来了一件小礼物，你们看，这是什么呀？”（雪孩子、雪人、雪娃娃……）
　　（2）“谁认识这个字（孩）？”“你是怎么认识的？”
　　2.创设情境，整体感知
　　（1）播放课件（动画朗读）：学生边看图边听配乐朗读边思考：你们见过雪孩子吗？这篇课文写了雪孩子的什么事呢？
　　（2）看书，划出自己不认识的字。
　　通过课件，创设情景：大雪无边，快乐无限！学生仿佛置身于雪的世界里。听，雪孩子和小白兔在唱歌，看，他们玩得多快乐！动情地朗读，在读中品味、在读中感悟，把学生带入丰富的想象和亲身体验中，从而渲染了与词句相对应的气氛，使学生主动了解和欣赏了语言所描写的事物，体验了作者所抒发的情感。然后通过再次地自由练读，使学生对全篇课文有个宏观的把握。这部分内容主要培养学生的朗读能力、想象能力、形象思维能力和求同思维能力。
　　（3）想办法弄懂画横线字的读音。
　　（4）学生小组交流不认识字的读音。
　　3.合作学习，认记生字
　　你学会了什么字？用什么方法学会的？课件展示知识树学习全文生字。（归纳出低年级孩子识字的方法：可以问老师、问同学、问爸爸、问妈妈、查语文书后面的生字表，还可以进行猜读，如果以后学会了查字典，还可以用查字典的方法等。）
　　4.初读课文，思考感悟
　　（1）从小组中各选一名代表朗读课文。学生评价，老师正音。
　　（2）全班齐读课文。想想说说：雪孩子从大火中救出了白兔，结果怎样？小白兔望着白云会说什么？你想对小白兔说什么？
　　（3）雪孩子还会回来吗？课件展示最后一副图。（不要求学生能正确回答问题）
　　5.拓展练习，巩固生字
　　（1）读句子识记生字：孩子，你要知道，玩火可不好。万一火烧起来，往往会带来可怕的结果。
　　（2）播放课件读读说说，完成课后“读一读”。
　　6.指导写字
　　课件出示生字表，逐个讲解写字的要点注意事项。在学生看范字的基础上，重点指导两个字。如“旁、浑”。
　　　　　　　　　　　　　 　　第二课时

教学目标：
　　1.感悟雪孩子善良的心。
　　2.能正确、流利、有感情地朗读课文。
　　3.喜欢这个在别人遇到困难勇于伸出援助之手的雪孩子。
教学重点：指导学生有感情地朗读课文，体会雪孩子的善良和勇敢。
教具准备：多媒体课件，图画。
教学过程：
一、激情引趣，导入新课。
　　1.这节课我们继续学习第20课《雪孩子》，板题并读题。
　　2.指课题雪孩子，问：想知道这个雪孩子是哪来的吗？引导学生去小白兔家看看。
　  3.小白兔在路上放了一些词语，他想请会读的小朋友和它一起玩。（再次播放课件知识树，复习生字词语）
二、学习第1——3自然段。
　　1.来到小白兔家，你看到了什么？借助课件插图的直观形象，使文字叙述的雪后美丽景色变成了真实可触的东西。学生对文字的理解更为深刻。
　　2.指导朗读第1——3自然段。
　　（1）自由读并感受这美景。
　　（2）这么美的景色快读给你的同桌听。
　　（3）老师也想读一读这美景。
　　（4）齐读，用你的语言和动作表达出这美景。
三、细读，提出问题，尝试合作解疑
　　过度：故事就从这里开始了，想更多的了解课文就赶快打开语文书。
　　1.自读课文，要读准字音，把课文读通顺。如有问题，在书中圈画，准备提出。
　　2.质疑，梳理（这是一个怎样的雪孩子？4-9自然段各写了什么？雪孩子哪里去了？雪孩子还会回来吗？……板书有价值的问题）
　　3.指名分段朗读，思考提出的问题。
　　4.研究你最感兴趣的问题？组内讨论交流读懂的问题.
四、精读，自读自悟，尝试解决问题
　（一）读中感悟雪孩子给小白兔带来的快乐。
　　1.指读4自然段，解决上面提出的问题：这是一个怎样的雪孩子？
　　2.你喜欢雪孩子吗？小白兔呢？你是从哪看出来的？
　　3.指导朗读。你能用朗读把雪孩子的可爱和小白兔的开心读出来吗？
　　（1）自己读。
　　（2）同桌互读。同桌读的好你夸夸他，如果有困难你帮帮他。
　　（3）指名读。
　　（4）引读。
　　（二）读中体会雪孩子的善良和勇敢。
　　过渡语：多么漂亮、可爱的雪孩子，可是他却不见了，发生了什么事？
　　1.自读4—9自然段，然后用你喜欢的方式向大家介绍发生了什么事。
　　体会雪孩子崇高的品质，体会小白兔的快乐与忧伤。真实的感受到雪孩子是多么可爱，纯洁善良，助人为乐，舍己救人。危急时刻用自己的生命救出了小兔子，他永远是我们学习的榜样，以达到更好地突破本文的重难点之效果
　　2.指名读，边读边猜：雪孩子看到小白兔家着火了心里怎样想？小白兔看到雪孩子为了救自己而化了，心里怎样想？
　　3.多么善良、多么勇敢的雪孩子，讨论：你觉得要读出什么样的语气，来表达你心中的感受？（高兴的语气、伤心的语气……学生各抒己见）指名朗读并评价。其他小朋友呢，你们同意谁的意见？（生再次朗读，全班仿读、齐读）
　　4.小组选择喜欢的形式读展示，评价。
　　5.总结：刚才小朋友们分别是站在雪孩子和小白兔的角度上来理解的，所以你们的想法都是正确的。现在大家就根据自己的感受，有感情地朗读这一段。
　　过渡语：善良、勇敢的雪孩子哪里去了呢？为什么会变成一朵白云？
　　1.齐读最后一自然段。展示课件演示蒸发（1），想想，文中的哪个词是说这种现象呢？”（“飞”是文章的点睛之笔。这部分内容注意培养学生的求证思维能力和语言概括能力。）
　　2.雪孩子会回来吗？
　　（展示课件演示蒸发（2）。演示“雪化成水、水蒸发到空中形成云的过程”，使学生加深了对重难点的理解：知道了在一定温度下雪遇热会化成水，水蒸发到空中就成了云。以培养孩子触类旁通、举一反三的能力。
　　3.指导朗读。雪孩子为了救小白兔，自己却化了，成了一朵很美很美的白云。请小朋友自由读最后一自然段，想一想，你要读出什么样的语气呢？
　　（1）讨论、自由读。
　　（2）小组选择喜欢的形式读
　　（3）展示，评价。
五、整体回顾，拓展延伸。
　　1.随着音乐美美地读全文吧。
　　2.你喜欢雪孩子吗？用一句话夸夸他。
　　3.课件播放想想说说：这么可爱、善良、勇敢的雪孩子，我真希望他能再回来。“雪孩子回来以后，你会对它说些什么呢？”
　　引导学生从各个角度来说，鼓励学生大胆创新、有创意的表达。这部分内容主要培养学生的求证思维能力、发散思维能力和语言概括能力。
六、板书
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